

歸國學人 古月說

应，则是对挑战竭尽全力所採取的应付方式。没有挑战，不会有回应，便没有产生文明的机会或可能。不断的挑战，导致不休的回应，於是便構築起互彰競紛奪目的文明。個人、民族似乎也与植物豆芽一樣，有他的成就脈絡。

更深入眠，從因窗遠眺天宇，昨浪濤拾盡礁石，細細細懷台灣四百年來的悲哀史災，細細咀嚼自己十餘年來血淚凝聚的遭遇，我突然不再沮喪，不再痛苦。頓刻間，我為台灣人民、為我個人及和我同樣命運的人們感到驕傲和喜悅！並充滿自信！

（一九七五年九月卅日於火燒島）

— 抄自東南納西台灣同鄉會鄉訊

「姑妄言之妄听之，豆棚
廁下雨如絲，料應厭作人間語，
閒吟秋鶴急唱詩」

一、兩個心向

話說古月老人（双姓古月，單名說，缺德的學生罵我「胡說」）。有一天，在公園裡陪孫兒玩棒球，对面來了一對五十外歲的阿山仔夫婦，他們听到我跟孫兒在講「台、中、美」混合話，就跟我聊起天來。一段半自我的介紹的開場白之後，他們就開始感嘆美國生活單調，無聊等等（先生先到非洲投資一年，全家才移民來二個月），他們很懷念生活在台灣的「威風」，「方便」，和「舒適」，最後那位王西昆太太（不是台語的「往西走」）很感慨地說「台灣最近实在太危險，快革不住了，早晚會出大

潮流終浩蕩



民主永不死

1979年11月9日施明德攝於火燒島(綠島)。—23—

亂子。」她說：「小時候在中國大陸逃亡，青年、中年在台灣逃亡，老年又到美國來逃亡，這一代真不幸。」不過她說，算來算去，還是台灣那二、三十年最這股，可惜……。在她停下來，沉思，換氣之時，我借機會告訴他們，古月老人以前在台灣當小學教員，生活很苦，去年退休，出來看看小兒子，也順便留墮了八個月，思想搞通了，深深体会到，台灣才是我的鄉土。生於斯，長於斯，二隻腳深深地埋掉在那塊地方，不久就要回去。早年為日本人，為國民黨做了不少「思想教育」，現在留着老骨頭，要回去為台灣人作一隻有意義的事。談話到此，他們茫然地走了，而我繼續高興地跟孫兒玩球。

二、兩逗不是人

古月老人常常在礼拜天去教堂作礼拜，在那裡碰到一对姓歐陽的老夫婦，據說他当年極大官顯，李煥、王昇都曾是他的手下，但後來失寵，所以跑到加州當寓公。現在是國共兩逗爭取的對象。國民黨是不會再用他了，但怕他被共產黨

請去，這就是當大官的好處，不重用了，還可以換中共令蔣家。他可以說是古月老人留學美國的啓蒙啟發，他告訴我很多國民黨的壞事。遠自大陸時代，據說「幾個擁護他的人」（不是人民）選他當國民代表，等到要去開會了，當時的小蔣才告訴他那一縣的名額已經給別人了，（當然他也不是那一縣的人）他只好「落選了」。近有台灣官場种种，吓得老夫如雷灌耳，口閉眼直，驚訝不已（真是土包子）王炳吾利用世界日報，督台灣大官搬（不是「拿」）錢出來。這已不是新聞，葉民工程處到非洲去標工程，原來也是把錢搬到紐約開銀行。怪不得最近咁說很多人到非洲投資，原來如此這般。葉湖之的兒子在台灣倒閉了，還了（也不是用「拿」的）一大筆錢出來在Oakland發大財，台灣調查局當然「不曉得」他在那裡。

有一次談到最近伊朗、韓國、美中建交和台灣的不安，他很虔誠地說「冥冥中，上帝在照顧著國民黨」，當年大陸撤退而有韓戰，又有越戰，迷暈快倒了，而有美中建交。

伊朗和韓國事件提醒國民黨採取手段。他說他曾寫信給蔣經國，一定要採取強硬手段，才不會像伊朗國王死無葬身之地，同時要安排好繼承人。他說：「你看，現在美國人自己出亂子，又是過年時間，根本沒心也沒時間管台灣的事，真是好時機，上天保佑。」听了他的话，我的熱血沸騰了好久好久，這種人真是兩面不是人，把心挖出來喂狗，都會毒死狗。自那次之後，我再也不去跟他交談，因為他信的「主」跟我信的「主」不一樣，我深信上蒼保佑的是台灣人民，而他的話更堅定了我回台灣的意志。

三、其父其子

說到回鄉，很多人都跟我叮嚀不要晚上回到桃園，計程車起碼開價二、三千元，交通很不方便。為什麼呢？據說這是最該殺的蔣孝武幹的好事之一。台灣本來有很好的公共交通，机场搬到桃園後，也應該有公共交通。但蔣孝武看上這肥肉，他負責所有机场的裝置佈置和服務設施。（當然他只是幕後主持人）很多作業公亂子不說了，哪就連釘路標或在

路旁釘底告板等等，都有專人「統一辦理」，費用之外，還要有門路，走後門。計程車要當在那裡營業，這「後門費」當然按月計算。這只是從那些小商人口中傳出來的小事情，推而廣之，其他大事更不用說了。怪不得人說几年來，那些青年公司菜、冒貨菜、大直菜，這個菜，那個菜，那個公司，一串連就是好幾千萬，查來查去，最後都查到蔣孝武身上，只好當大雨小，不了了之。他老爸罵他亂來，他頂老爸說：「你當年还不是一樣，我只是跟你學習學習而已，還沒有鬧到要脫離父子關係咧。」看到兒子有乃父之風，他老爸心裡很高興。這就是當今皇上和他的犬子（太字點錯過），也就是未來的繼承人。怪不得搞得台灣遍地血腥。血必須用血來洗，看來要洗淨台灣鄉土，除了用蔣家及蔣走狗的血來洗之外，還要加上很多台灣人的熱血。吾鄉吾土，我的血願為你流。

四、學成歸國

八、九年前，當古月老人的小兒子出國，前腳才踏出國

門，寄回來的信就怪怪的，思想好像一下子就變壞了。二年後回來省親，突然好像長大很多，說的話更是離譜，不是「蔣總統」而是「蔣介石」，什麼政府腐敗，選舉不公，沒有民主自由等等全部都出來啦，他說的話好像很有道理，我們也很想哪一時外面的風聲和動靜，不過哪起來叫人心驚膽跳，晚上門都關緊一點，午夜夢迴，我們兩個老的躺在牀上，總覺得很奇怪，這小兒子以前很乖，拿了好多救國團的獎品，怎麼一下子全罵起政府來啦？還強調要團結、勇敢和反抗腐敗。這次他接我出來，當然主要是出來玩一玩，看看大千世界，但也想順便看看他為什麼會變得那麼「極端」。來到美國，才曉得原來如此，住在廬山西，不知廬山真面目，窮追一問通，一切都通，我這老古董思想不到一個月也就變了。首次參加旧金山的不威遊行，真有說不出的痛快。我的小兒子說，他來美國拿的真正是政治學位，不是哲學博士，他說現在我也拿到了（至少已經通過資格考試），已經可以「學成歸國」。他說最好的繼續進修的地方是「國立東海大

學政治學研究所博士班」，（語出施明德），設於火燒島，就在我們台東对面。而我這次的「學成歸國」，相信我那還在教中學和小學的兒子和女兒都會覺得我「老舊」，「思想有問題」。這沒關係，思想這東西一臭就通，而今以後，希望能為台灣社會做一點「思想教育」。

(上接第15頁)

天堂。遊行號稱千人，当场捐舉「整國自強基金」一千多元。(每一個參加的人捐了一元？)最絕的是美達國隔天就登上中航，特地帶了這批錢到台北去繳。各位不妨算一算這批捐款是不是足夠吳氏的旅費！

湾区有一位著名的鸞棍的太太向人述怨，大意如下：「台灣同鄉实在太誤解我先生的作為了，其實我先生替國民黨作事，並沒有得到多少利益，最大的好处还都是被大官的子女拿去的。」個中滋味大有欲哭無淚、一言難盡之意！看得我這個軟心腸的人听了這些話之後，羞一臭就專了一張慰問卡給她。